

ЮБИЛЕЙ 22

Четыре скелета в шкафу Цукерберга
15 лет назад он взял чужие деньги, чужую идею и стал миллиардером



ПРАВО 7

Кина не будет?
Можно ли самовольно установить в месте общего пользования видеокамеру

ПРОВЕРЕНО 5

Чтобы деньги не улетели
Как вернуть стоимость невозвратных билетов на самолет



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

>15

Российская Газета



№ 27 (7785)
7-13 февраля 2019
www.rg.ru

НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

ПЯТНИЦА 8 ФЕВРАЛЯ > СУББОТА 9 ФЕВРАЛЯ > ВОСКРЕСЕНЬЕ 10 ФЕВРАЛЯ > ПОНЕДЕЛЬНИК 11 ФЕВРАЛЯ > ВТОРНИК 12 ФЕВРАЛЯ > СРЕДА 13 ФЕВРАЛЯ > ЧЕТВЕРГ 14 ФЕВРАЛЯ



ЗДОРОВЬЕ Как избежать гриппа и когда закончится эпидемия..... 2

Маски-шоу

ЖКХ 4 **АВТО** 12 **СТИЛЬ** 21 **ЛИЧНОСТЬ** 24

Зимой любят погорячее. Советы: что делать, если в квартире холодно

Надень в дорогу нейрокепку. Какие гаджеты не дадут водителю уснуть за рулем

Опасный, сильный, независимый. Что должен надеть мужчина, чтобы выглядеть таким

Покаяние Александра Володина. Что такое дар почувствовать себя низайшим из низайших

Восточная сибирь



Помощь удвоилась
В Хакасии увеличили затраты на лечение онкобольных

ЕСЛИ в 2018 году на лечение онкологических пациентов республике было выделено 426 миллионов рублей, в этом году сумма возросла вдвое. Кроме того, 1 миллиард 309 миллионов предусмотрено в федеральном бюджете по национальному проекту «Здравоохранение» на строительство в Абакане радиологического корпуса. Софинансирование из бюджета РХ составит один процент. Также есть планы строительства хирургического корпуса на 120 коек.

Уроки под звездами

В Иркутске открылся самый большой в России школьный планетарий



ДМИТРИЙ ДМИТРИЕВ

ОБРАЗОВАНИЕ

Ирина Штерман, Иркутск

Диаметр его купола — 11 метров, а зал вмещает до 100 человек. Современное демонстрационное оборудование позволяет не только смотреть полнокупольные фильмы в высоком разрешении, но и работать с астрономическими симуляторами — компьютерными программами, демонстрирующими движение небесных светил.

Планируется, что заниматься астрономией в новом планетарии будут не только ученики школы № 19, — на уроки сюда приедут старшеклассники со всего города. А в свободные от занятий часы в зале будут проходить лекции для любителей астрономии и работать астрофизические кружки.

— Открытие современного планетария — это только первый шаг, — считает директор Института солнечно-земной физики СО РАН Андрей Медведев. — Необходима преемственность: школа — вуз — академическая наука. Сейчас на базе

наших обсерваторий разворачиваются масштабные проекты, которые через несколько лет потребуют десятки квалифицированных специалистов. И мы надеемся, что их подготовка начнется здесь. Жизнь показывает, что можно жить и работать в Иркутске и при этом заниматься наукой мирового уровня.

Планетарий полностью готов к работе (уже на этой неделе в нем могли бы идти уроки и лекции, но во всех школах города из-за эпидемии гриппа объявлен карантин), однако в апреле в Иркутск прибудет аппарат «Цейсс», позво-

Для иркутских школьников новый планетарий станет первой ступенью для изучения космоса.

ляющий создать точное оптическое изображение звездного неба. Подобных приборов за Уралом нет.

— Как только «Цейсс» приедет в Иркутск, «картинка» и ощущения от нее будут ничуть не хуже, чем в обсерватории, — уверен методист и научный руководитель планетария, доктор физико-математических наук, профессор ИГУ Сергей Язев. — Это будет по-настоящему захватывающее зрелище!

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

Дмитрий Бердников, мэр Иркутска:

— Появление самого большого школьного планетария у нас неслучайно. Иркутск — один из первых городов в стране, где в школы вернули уроки астрономии. Наши ученые разработали учебник по этому предмету, и именно с его помощью школьники теперь постигают азы этой увлекательной науки. Иркутск — родина прославленных героев-космонавтов — Бориса Волынова, Александра Полещука, Дмитрия Кондратьева, Анатолия Иванишина... Сегодня России нужны молодые астрономы и инженеры, умеющие работать со сложной техникой. Новый планетарий даст иркутским школьникам возможность сделать шаг в большую науку.

Мусорная фальшивка

ПРОВЕРКА СЛУХА

Ольга Ануфриева, Иркутск

В Ленинском округе Иркутска появились объявления о новом «повышении тарифов на вывоз мусора». Горожане занервничали, ведь в листовках сообщается, что населению нужно будет платить более 800 рублей за кубометр отходов. Часть сборов неизвестные авторы пообещали направить на некие «общественные мероприятия». Не поверить сложно — объявления подписаны именами главы округа Татьяны Жичиной.

В городской администрации заверили: эти листовки — фальшив-

ка. Во всем Иркутске с 1 января этого года действует единый тариф на вывоз ТБО — 522,89 рубля. Он установлен областной службой по тарифам, и никто не имеет права менять эти цифры по своему желанию. Кроме того, эти средства направлены строго на уборку и утилизацию мусора. Никакие «общественные мероприятия» финансировать из этих сборов нельзя.

— Ежемесячные платежи за сбор ТБО сейчас рассчитываются по формуле: площадь жилья × тариф × 0,085/12. Где 0,085 — это норматив «мусорообразования» на один квадратный метр квартиры.

Например, владельцы 50-метровой квартиры в месяц должны будут платить 50 × 522,89 × 0,085/12 = 185,19 рубля, — пояснили в администрации.

Напомним, Иркутская область в течение первых трех месяцев 2019 года не будет переходить на подушевые платежи за мусор. Власти посчитали, что в этом случае под удар попадут многодетные семьи — им придется платить больше, чем обеспеченным владельцам просторных коттеджей. Поэтому оставили расчет по старинке — исходя из площади жилья. С января по март власти с региональными операторами отлаживают процессы сбора и вывоза мусора, поймут, как можно оптимизировать тарифы и поддержать социально незащищенных граждан. После чего регион, вероятно, начнет внедрять оплату ТКО по числу проживающих в квартире.

«Бионорд» делает дорогу скользкой

БЕЗОПАСНОСТЬ

Эксперимент с новыми реагентами на красноярских дорогах оказался неудачным.

Горожане еще с начала зимы, когда пришли первые морозы, начали жаловаться — управлять автомобилем стало крайне сложно даже опытным водителям. Все отмечают: если температура приближается к минус тридцати, дороги покрываются обледенелой глазурью. Многочисленные сообщения в соцсетях гласят: даже качественная шипованная резина не выручает — тормозной путь машины составляет десятки метров.

И без официальной статистики уже очевидно, что число ДТП в морозные дни выросло. Теперь опасность реагента, который называется «Бионорд», признала ГИБДД. Впрочем, специалисты-дорожники говорят, что применение нового противогололедного материала показало ряд положительных свойств. Но выявленный негатив перевесил пользу.

— Несмотря на заявленную производителем рабочую температуру реагента до минус 30, уже при 25 градусах мороза воздействие реагента замедляется. Это приводит к образованию на проезжей части очень тонко-

го и прозрачного слоя льда, который визуально не заметен для водителя. Автомобилисты, видя перед собой дорогу, внешне очищенную от снега и льда, ошибаются в оценке сцепных качеств шин. Это может привести к потере контроля при маневрировании и опасности возникновения ДТП, — рассказали в пресс-службе Госавтоинспекции по Красноярскому краю.

Сотрудники Госавтоинспекции Красноярска направили руководству городского МКУ «Управление дорог, инфраструктуры и благоустройства» свои рекомендации, как обезопасить трассы. Совет прост: в сильные холода использовать другие реагенты или вообще не мудрствовать и посыпать дороги старой доброй песчано-соляной смесью.

— В который раз сталкиваемся с тем, что чиновники не учитывают специфику региона в погоне за столичностью. Учет ли администрация положительную рекомендацию ГИБДД? Или морозы станут дополнительным поводом поучиться применять «Бионорд»? Обучение может стоить дорого, цена здесь — человеческие жизни, — считает депутат Красноярского горсовета Захар Енджиевский.

Дмитрий Бурятин, Красноярск

Бурятский язык учим с детсада

ИНИЦИАТИВА

В Усть-Ордынском округе Иркутской области начнут изучать бурятский язык. Уже определены шесть базовых учебных заведений, при их выборе учтена возможность создания условий для непрерывного обучения родному языку, начиная с детского сада.

Как сообщил глава округа, руководитель администрации Анатолий Прокопьев, в областном бюджете предусмотрено более двух миллионов рублей на разработку учебно-методических материалов и проведение культурно-массовых мероприятий.

— На базовых площадках будут внедряться новые формы и методы сохранения, развития и популяризации языка и культуры, проводиться ста-

жировки, мастер-классы, педагогические курсы. В этих учебных заведениях необходимо создать соответствующую научную, организационно-педагогическую и материально-техническую базу, — подчеркнул Анатолий Прокопьев.

Местное население горячо поддерживает изучение бурятского языка в учебных заведениях.

— Все забывается, — рассуждает житель Усть-Ордынского Самбул Болдонов. — Мои родители на бурятском говорили и читали. Мы же в основном пользуемся русским, даже когда общаемся внутри семьи. Дети почти не говорят на родном языке, внуки знают лишь несколько фраз... А ведь наш язык — это огромный пласт культуры. Эпосы, сказки, песни — это все самобытно, уникально. Надо все это сохранить.

— Мы теряем именно литературный язык, — поддерживает беседу Надежда Будашинова, сотрудник окружной библиотеки. — Сужу по своей работе: издания на бурятском языке остаются невостребованными. Это можно исправить, только если начинать изучение языка с детского сада.

Ирина Полонская, Иркутск

МЕЖДУ ТЕМ

Думают в округе и о подготовке педагогов. Проведенный в ноябре прошлого года муниципальный конкурс «Лучший педагог этнокультурного образования» показал масштаб проблемы — специалистов, умеющих увлечь детей изучением национальной культуры и традиций, крайне мало.